



红二、六军团四进云南

■ 余 红

中央红军长征到达陕北后，1935年11月，战斗在湘鄂川黔的中国工农红军二、六军团1.7万余人在贺龙、任弼时、关向应、萧克、王震的率领下，从湖南桑植县出发，向湘黔边转移，开始了伟大的长征。红军一路上突破敌人的层层封锁进入贵州，准备创建新的根据地。蒋介石亲自到贵阳督战，企图将红二、六军团消灭在贵州境内。为了摆脱敌人的重兵“围剿”，红二、六军团进入黔滇交界的乌蒙山区，采取机动灵活的战术，展开了千里乌蒙回旋战斗，曾四进四出云南，终于摆脱了敌人的围追堵截，取得战略转移决定性的胜利。

一进云南 回旋乌蒙山

位于滇东北和黔西北结合部的乌蒙山气势磅礴，层峦叠嶂，其范围包括云南省的昭通、镇雄、彝良、宣威和贵州省的赫章、威宁等10多个县的广大地区。

1936年2月27日，根据红军总部的指示和面临的敌情，二、六军团撤离贵州毕节县向乌蒙山转进。此时，追敌气势正盛，蒋介石重组“追剿”红军部队序列，任命国民党云南省政府主席龙云为滇黔“剿共”军总司令，刘建绪为前敌总指挥，下辖樊嵩甫、郭汝栋、孙渡、李觉、万耀煌、郝梦龄6个纵队，调集80余团兵力在黔滇两省追堵红军，企图利用川军、滇军严密防堵的形势，以重兵从东、东南两个方向将二、六军团消灭在金沙江南岸滇黔川边境地区。在敌人重兵围堵的情况下，二、六军团主要领导人在贵州赫章的野马川召开会议，决定改变行进路线，向西疾进，利用乌蒙山区的地理环境与敌周旋，争取摆脱敌人，然后转移到贵州南部的安顺一带创建根据地。

3月6日，二、六军团分两路从贵州省赫章县进入云南省彝良县寸田、坪地和奎香一带。红军在当地宣传发动群众，打击土豪劣绅，没收了地霸粮食和财物赈济穷苦百姓。

二、六军团进入彝良县境后，敌人以为红军要从彝良、盐津地域北渡金沙江与红四方面军会合，遂急忙调整部署，令国民党中央军5个纵队和川黔滇三省地方军阀向金沙江沿岸进行追堵。为迟滞追敌进军速度，打击敌人的嚣张气焰，保证部队安全转移，二、六军团总指挥部决定在赫章的以则河、法冲一线伏击敌人。在当地各族群众的帮助下，3月8日清晨，以则河伏击战斗打响了。红军歼敌2个连，缴获长短枪200余支，俘敌近100名，为二、六军团继续在乌蒙山区回旋打下了基础。

以则河伏击战后，二、六军团随即进入镇雄县花山、放马坝一带，红军先头部队一举击溃敌人在分水岭构筑的第一道防线。国民党镇雄县长杨国珍根据龙云的手令，在镇雄县西南的广德关设置了第二道防线。广德关号称天险，地势十分险要，易守难攻，敌人声称：“红军就是有翅膀也难飞过来！”然而，再大的艰难险阻也阻挡不了红军前进的步伐，当英勇的红军借着夜色的掩护穿过石笋沟，突然出现在敌人面前时，正在酣睡的民团总指挥安问石连衣服都顾不得穿就拼命逃跑，其他守敌也吓得四处逃散。红军顺利控制了广德关，保证了主力部队向镇雄进军。之后，红军又在镇雄至赫章交界的哲庄坝伏击了敌军万耀煌纵队，取得较大战果。之后，红军转战于滇黔交界的镇雄、赫章之间，于3月15日全部离开云南。

二进云南 转战滇黔边

二、六军团进入乌蒙山区回旋转战半个多月，虽然取得一定的战果，但由于敌强我弱，仍然未能跳出敌人的包围圈。红军被敌人包围于云南镇雄县与贵州赫章县间纵横不过30里的狭小区域，随时有被敌人侧击和分割的危险。除了严重的敌情之外，红军还面临着十分险恶的环境。

在危局面前，二、六军团领导人冷静地分析了所